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A mai, szombati lappéldányokkal bezáródik a heti

200 koronás főnyereményre
játszó számok vagyis a január 2-fől bezárólag január 7-iy megjelent lappéldányok sorozata 

ft sorsolás úgy a 200, mint az óO koronás nyereményre hétfőn délelőtt lesz.

Budapest, január 7.
A király elnöklete alatt 

ma délután két órakor /oly- 
tatták Bécsben a magyar 
■miniszteri tanácskozást.

Az egyetemi kört az egye­
tem tanácsa ma bezáratta.

Úgy hallatszik.
Ma úgy, mint tegnap Bécsből 

várta mindenki, hogy mit hoz a — 
holnap. A legnagyobb bizonytalan­
ság, mint az őszi köd, szállt meg 
minden politikai kört. Biztosan sem­
mit sem látni, semmit sem tudni, 
csak hallani, még pedig sokat. Bi­
zonytalanságban az ember ép úgy 
mint a politikus, minden hang felé 
figyel. A nem épen szokatlan meg­
lepetések közé tartozott, hogy a 
kormány legtekintélyesebb tagjai csü­
törtökön este hirtelen BécAie utaztak. 
Aminiszterelnök, a kiegyezési ügyeket 
jól ismerő Lukács pénzügyminiszter, 
a király előtt kedvek Pej ér vár y 
báró honvédelmi miniszter. Ha hozzá 
vesszük a Bécsben székelő magyar 
minisztert, Széchenyi Manó grófot, 
így már minisztertanácsot is tart­
hatnak. Volt is koronatanács január 
6-ikán, a felség elnöklete alatt, de 
döntés nem történt. Tehát a ma­
gyar kormány előterjesztései nem 
peregtek le elég gyorsan abban a 
tanácsban. A felség nem döntött s 
az utazó miniszterek esetleg még 
vasárnap is a bécsi szállóhelyen 
maradnak.

Úgy hallatszik . . . Nagyon sok 
hallatszik. Bánffy bukása is hallat­
szik, olyan kormány alakulása is 
hallatszik, melybe fölveszik a nem­
zeti pártot szintén. Végre is Bánffy 
kormánya a rendkívüli többség da­
czára az örökéletnek se malasztját. 
se injekczióját nem bírhatja, ha a 
parlamenttel boldogulni nem tud. 
A parlament elvégre is parlament, 
megátalkodottságában és véghetet- 
len névszerinti szavazásában. Ebben 
Hz egész zűrzavarban fő a kiegye­
zés biztosítása. Mi lesz a kiegyezés 
biztosítása. Mi lesz a kiegyezéssel ?

Fél esztendeig provizórium, de ha 
félesztendő alatt sem sikerül 
a kiegyezés. Akkor talán más­
féle kiegyezés, mely 1903-ig tar­
tana, amikor a külföldi államokkal 
kötött kereskedelmi szerződések el­
múlnának. A függetlenségi párt azon­
ban azt mondja, hogy az ő feje 
fölött ne alkudozzanak. Ha nek' 
sikerült az obstrukczióval a parla­
mentet megzsibbasztani,a nagy kor­
mánypártija léket ülni és szakadást 
csinálni, ö nem elégszik meg Bánffy 
lemondásával, nem göngyöli össze a 
zászlaját uj kormány előtt, hanem 
ha nincs kiegyezés most és 1903-ig» 
akkor az 1867-iki törvény rendel­
kezését állítsák föl, s az önálló 
vámterület alapján kezdjék meg a 
gazdasági berendezkedést. A függet­
lenségi párt meggyőződése, hogy 
ilyen felfordult állapotokban az 
országgyűlést feloszlatni nem lehet. 
A kormány is azt ígérte a szabad- 
elvüpártban, mikor a Tisza-javaslal 
aláírásra került, hogy az ország- 
gyűlés a törvényen kívüli állapotok 
ellenőrzésére együtt marad. De az 
ellenzéki felfogás nem is hiheti: 
hogy a mostani állapotok a kor­
mánypártnak kedveznének.

A helyzetről pedig az, hogy a 
törvényhozás megdermedt, hogy 
Budapesten senki bizonyosat nem 
tud, mert Magyarország keserves 
válságát nem itt döntik el. Itt ahány 
párt és óhajtás, annyiféleképpen 
nézi és látja a megdöbbentő bizony­
talanságot. Mit hoz Bánffy és két 
minisztertársa1? Lemond Bánffy, mi­
niszterelnök lesz Lukács, elnapol­
ják, feloszlatják az országgyűlést, 
avagy a bécsi ut után még alkudo­
zásokat folytatnak az obstrukczió 
leszerelésére — ezt csak mind úgy 
mondják, erről mindről hallatszik 
ez és az, ellentétesen és zavarosan-

Lesz-e ma döntés Bécsben. vagy 
csak holnap? A koronatanács foly­
tatása ma délutáni 2 órára volt 
kitűzve. Jövendölni ki tudna, mikor 
senki sem ura a helyzetnek, és jö­
vendő helyzettől várják a kibonta­
kozást,

A képviselőház ülése.
A mai napra nincs uj programra. Az 

obtsrukczió >pihen«, miután csütörtö­
kön eléggé befütötte a parlamenti gé­
pezetet, hogy az még ma is zakatoljon. 
Álmos, monoton névsorolvasással per­
geti le a Ház a munkára szabott 
idejét.

Meg a humor is kiveszett már a 
nagyságos szavazógépből. Nem mulat­
nak már a helyzet komikumán, hanem 
fanyarul, eernyedetten végzik a lealázó 
munkát.

Az általános szenvtelenségben az 
egyetlen érzelem az a részvét, melvlyel 
a névsorolvasó jegyzőket sajnálják.

A szavazás szignaturája most is az, 
he:y minden lUO nemr- 1 igen esik. 
Ezt az egyet rendesen Lakatos Miklós 
bácsi szolgáltatja, aki rendületlenül él 
alkotmányos jogaival.

Az ülés elején a jegyzőkönyvet felol­
vasták.

Ezután rákerült a sor a január 4-iki 
n és jegyzőkönyvéhez beadott módosítá­
sok és indítványuk feletti névszerinti 
szavazásokra.

Az első Fát) István indítványa:
«.Ház» helyett telessék «képviselőhöz.»
Mikor a kérdést feltették, a jobboldal 

eióggé naiv egyhangúlag kiáltani :
Élfogadiuk! Elfogadjuk!
De mi nem fogadjuk el! vágja vissza 

az ellenzék.
Azlán olvassák a névsort.
— Füy István! kiállja a névsort ol­

vasó jegyző,
— Nem] harsogja az inditványtlevő 

— leszavazva saját javaslatát.
Az indítványt 116 szóval a Lakatos 

bácsi szavazatával szemben elvetik.
Jön a második fe,vonás: Blaskovich 

Ferencz indítványa; »itsülést, bezárja« 
helyett »ns ülést, berekeszti«.

Á jobboldal megint megpróbálkozik:
— Elfogadjuk! Egyhangúlag élő 

g ad jak!
Persze kísérletük meddó'.
A szavazás megindul, de az ellenzé­

kiek közül, akik a teremben vannak, 
azok sem szavaznak.

Erre Madarász apó megszólal:
— Minden képviselő, aki a terem­

ben van, szavazni Köteles]
Rakovszky jegyző tovább morzsolja 

a névsort, amig kikerül a második ered 
meny.

— Az indítványra 120-an szavaz­
tak nemmel, 4-en igennel, tehát az 
elvettetett.

A harmadik szavazás Kuhik Béla 
következő indítványa fölött történik:

Mondja ki a Ház, hogy az ülésről 
felvett, jegyzőkönyvek az üiésmegkez- 
dése előtt tétessenek le a Ház aszta­
lara, hogy a Ház tagjainak alkal­
muk legyen azokat elölegesen tanul­
mányozni.

A "szavazás egyhangúsága lassanként 
mindenkit kikerget a karzatról. Maclfir

rász apó néha csengettvüszóval rázza 
fel a morfondirozókat félálmukból.

Az eredmény ez: igennel szavaztak 
120-an, nemmel 5-en.

Most Holló Lajos ama módosítás» 
felett döntenek, mely szerint

<szótöbbséggel> helyett 
<.. .. szavazattal.. . szavazat 

ellen ében»
tétessék.

A szavazás megkezdése előtt Mada­
rász elnök a legközelebbi ülés napját, 
óráját és napirendjét óhajtja megálla- 
pittatni, mert azután a szavazás hosszasan 
eltart. Indítványozza, hogy a legközelebbi 
ülést hétfőn délelőtt tíz órakor tartsák 
meg. Annak napirendjére először a múlt 
szerdai, csütörtöki és aztán a mai jegy­
zőkönyvnek hitelesítése tétessék, aztán 
jöjjenek a névszerinti szavazások, me­
lyek máról elmaradnak, addig amig *el- 
fogynak.*

— Nem fogynak azok egyhamar! 
— kiáltják jobbról gúnyosa» balfelé 
intve.

— Nem 
ellenzék.

bizony! diesekszik ag

Madarász apó folytatja:
— Erre következzenek a napirend 

többi tárgyai abban a sorrendben, amint 
az már megállapittatott.

— Helyes! Helyes! kiáltják a képvi- 
selők minden oldalon.

De Pnlónyinak nem tetszett a dolog.
— Az elnöki előterjesztéshez egy 

pontban nem járulok hozzá és pedig 
csupán abból a szempontból, mert a 
házszkbályokat, még most is tisztelet: 
ben kell tartani. Nem helyes, hogy 
előbb a régi jegyzőkönyveket hitelesít­
sék, aztén az utolsót. Most a jegyző-, 
könyvi módosítások feletti szavazás’ 
már ndapirend. azt tehát az utolsó, nem 
kifogásolt jegyzőkönyv hitelesítésének meg 
kell előznie. Ennél fogva azt hiszi, helye­
sebb, ha ma felolvasott tegnapelőtti 
jegyzőkönyvét jelentik ki hitelesitettnek, 
a hétfői ülésen pedig mindenekelőtt a 
mai jegyzőkönyv hitelesítését tűzik na­
pirendre.

Madarász apó ragaszkodik a maga 
eredeti álláspontjához:

— A mai ülésre csupán a múlt ülés 
jegyzőkönyvének felolvasáséi tűztem 
ki, mert nincs értelme, hogy az uj 
jegyzőkönyvet előbb hitelesítsük, mint 
a régit.

— Miért ? Miért ? kérdi Palónyi, 
de aztán mégis csak eltűri, hogy az 
elnöki előterjesztést fogadják el.

Erre névszerint szavaznak Holló in­
dítványa fölött.

Igennel szavaznak 7-en, nemmel 
109-en.

Madarász elnök ezzel fél 2 órakor 
berekeszti az ülést.

A jövő heti január 9-étöl január hő 14-éig megjelenő összes lappéldányok a napi 50 koronás és a heti 
200 koronás főnyereményen kívül, a fel nem vett s újra sorsolás alá eső nyereményekre és pedig 13 ötven 

koronás és 1 kétszáz koronás főnyereményre is, összesen tehát 1100 koronára játszanak.



Esti JELirlap 1899. január ?

Döntés előtt.
Mindenfelé izgatott várakozással lesik 

a Becsből érkező híreket. A kormány 
Bócsben időző tagjai nem nagyon siet­
nek párthiveiket megnyugtatni. Az érkező 
táviratok csalt külsőségekre vonatkoz­
nak. A képviselőház folyosóján termé­
szetesen másról se beszélnek, mint a 
döntő fordulatról, melyet a kormány 
bécsi utjától várnak.

Érdekes csoportok alakulnak,— min 
denfelé a helyzet további alakulásának 
esélyeiről beszélnek. Andrássy Gyulai 
Sándor és Tivadar grófok, Hieronimy, 
jSnyedy Lukács, a kormánypárti Kubi- 
nyi Géza, Kossuth Ferencz a nemzeti 
párti képviselőkkel tárgyalnak, latolgat 
ják a várható eventualitásokat.

A kormánypárt bizalmas köréből tizen­
két óra után táviratot küldenek Récsbe: 
híradást kérnek a »helyzetről.« Csak 
annyi pozitívumot tudnak, hogy a ki­
rály n kormány előterjesatésének el 
fogadása, vagy elutasítása tekinteté­
ben a ma délután 3 órakor tartandó 
koronatanácsban fog nyilatkozni. Ezt 
megelőzőleg két órakor Bánffy báró 
miniszterelnök, Fejérváry br., Lukács 
László és Széchenyi gróf miniszterek 
részvéteiével minisztertanács lesz.

Beszélik, hogy a lcibonlakosás mun 
kaja már Lukács László pénzügy- 
miniszterre vár, — Bánffy őt aján­
lotta utódjául. Mások a leghatározottab 
ban kétségbe vonják, hogy Bánffy má1' 
a király elé terjesztette lemondását s a 
Ház hosszú időre tervezett elnapolásáról 
sőt feloszlatásáról beszédek. Az előbbi 
felfogás van többségben. Ma délután 
dönt a király a helyzetnek ama részle­
tes rajza alapján, melyet a kormány 
tegnap eléje terjesztett.

A képviselőházban Széli Kálmán ma 
hosszasabban tárgyalt Rosenberg Gyu­
lával és Andrássy Tivadar gróffal. A 
szabadelvüpárt tagjai csoportokba ve­
rődve tárgyalták a legújabb eseménye­
ket. Nagy izgatottsággal beszéltek arról, 
hogy a kormány még a párt legelőkelőbb 
tagjait sem értesitetle bécsi útjáról. Hir 
szerint emiatt a párt számos előkelő 
tagja ki fog lépni.

Az ülés végén a szabadelvüpárt 
tagjai között az a hir terjedt el, hogy 
Perczel belügyminiszter a következő 
chiffrirozott táviratot kapta Bécsbó'l.

«A Felség délután három óra­
kor fogad. Minden rendben van- 

Bánffy.
Sokan, akik ezt a hirt hallották, 

azt jegyezték meg, hogy most mái 
csak az a kérdés, mit értenek 
as alatt, hogy minden rendben 
van. Mert bizony ez sok mindenre 
fonatkozhatik, amit persze most 
még csak a kormány tagjai tud 
hatnak.

A félhivatalos Búd ífud.-nak a 
következőket jelentik Becsből:

Az 0 felsége elnöklete alatt teg 
nap kezdett miniszteri tanácskozást, 
Amelyen Bánffy Dezső báró, Fejér­
váry Géza báró, Lukács László 
és Széchenyi Manó gróf vettek 
részt, ma, szombaton délután 2 
órakor Ő felsége elnöklete alatt 
folytatják a Hofburgban.

A magyar miniszterek bécsi tartóz­
kodásával kapcsolatban forgalomba 
hozott híreket a magyar kabinetben 
bekövetkezendő személy ve! tozásrő 
beavatott körökben teljesen alap­
talanoknak tartják.

Bécs, január 
(Az Esti Hirtap tudósitójónak tclcfonje- 

leutése.)
Az itt időző magyar miniszterek, 

Bánffy, Fejérváry, Lukács és Szé­
chenyi ma délután 2 órakor ismét

a Burgba mennek konferenciára
amelyen ezúttal is a király fog el
nökölni. .

A N. W. Z. értesülése szerint a 
Bánffy-kormány lemondása szóba 
sem fog kerülni a mai korona- 
tanácsban, szintúgy a képvise- 

:öház feloszlatása sem. Azok­
ról az intézkedésekről lesz szó, 
amelyek a jelen helyzettel szem­
ben szükségesek. Azok a ta­
nácskozások, amelyek tegnapelőtt a 
miniszterek és a disszidensek vezé­
rei közt folytak, szoros összefüggés­
ben vannak a mai tanácskozás 
tárgyaival.

Az a hir, hogy Bánffy báró le 
mond és helyét Fejérváry foglalja 
el, teljességgel helytelen. Fejérváry 
egy kompromisszum esetére tett 
hasonló propozicziót már határo­
zottan visszautasított.

TÁVIRATOK
ÉS TELEFOJVJF L TŰJVTÉSFK.

A FOlöp-szigetekről.
London, január 6. (Az Esti Hírlap 

távirata.) Hongkongból jelentik: A Fü- 
töp-szigetek kormányának itt levő kép­
viselői kijelentik, hogy a mai súlyos 
válságnak egyedüli oka az, hogy az 
amerikaiak méltatlanul bánnak a felke­
lőkkel. Otis tábornok parancsot kapott, 
hogy foglalja el az egész szigetcsopor­
tot. A tábornok öt nap előtt csapatokat 
és hadihajókat küldött a deli Viscavas- 
szigetekre. A Fülöp-szigetek lakossága 
el van tökélve, hogy megakadályozza 
az amerikaiak parira szállását Bódé­
ban és esetleg sztratégiai okokból el- 
dusztitja a várost.

Elítélt hadvezér.
Madrid, január 7. (Az Esti Hír­

lap távirata.) San Martin ezredes)., 
aki Portorikót átadta az amerikaiak­
nak, életfogytiglan való fogságra 
Ítélték és Ceutába szállították.

ESTI HÍREK.
Az Egyetemi-kört bezárták.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Az «Egyetemi-kör* válsága a máj 
nap délelőttjén elintézést nyert és a 
kört 11 órától fogva bizonytalan időre 
felfüggesztették.

A fegyelmi bírósággá alakult egye 
térni tanács ma délelőtt fogadta Lúd- 
vigh Rezsői, az Egyetemi-kör elnökét és 
legifjabb Ábrányi Kornélt a kör alelnö- 
kót, akik a tanácsnak az Egyetemi-kör 
tegnap délutáni ülésén hozott következő 
határozatát terjesztették be.

1. Mindenben helyesli Ábrányi Kor­
nél és Ludwigh Rezső volt elnökök 
eljárását és azzal magát teljesen szoli­
dárisnak vallja.

2. Ezt a határozatát kellő formában 
az egyetem tanácsának tudomására 
hozza.

Erre a tanács határozathozatalra 
vonult vissza és ennek, eredményekép 
Mihalkovics Géza dr. rektor ezt a hatá 
rozalot hirdette ki:

Az „Egyetemi-köri bizonyta­
lan időre felfüggesztjük. Ez alatt 
az idő alatt a körben minden 
hivatalos élet szünetel. A kulcsok 
a tanácsnak beszolgáltatandók 
Ezzel a küldöttség elhagyta a tanács­

termet és Ludwigh Rezső az Egyetemi 
Kör elnöke kihirdette a tanácsnak 
fen közölt határozatát. A körben jelen 
volt ifjúság nyomban engedelmeskedett 
tanács határozatának és a «Kossuth

vagy élállanák az amerikaiak a 
bekebelezési politikától, vagy pedig 
hosszan tartó véres háború fog ki­
ütni. Az ide érkezett kaliforniai 
önkéntesek a száilitó hajón várják 
a további parancsokat.

Manilla, január 6. (Az Esti Hír­
lap távirata.) Aguinaldo még el­
nöke a Fülöp-szigetek köztársasá­
gának. Az uj kabinet többsége a 
háboruspárt hive. Az ,,Indepedencia‘‘
azt mondja, hogy a helyzet nagyon éneklése mellett elhagyta a kö>'
komoly és csak két lehetőség van:

A Dreyfus-Ugy.
Páris) január 7. (Az Esti Hírlap 

távirata.) A „Journal" jelentése sze. 
rint a semmitőszék tagjai mo t 
Ugyanúgy vélekednek Dreyfus bűnös­
ségéről, mint az eddigi hadügyminisz­
terek. Az «Aurore» Zolának egy 
barátjához intézett levelét közli, 
amelyben Zola azt mondja, hogy 
ámbár visszatérhetne Francziaor- 
szágba, mégis elhalasztja hazauta­
zását, hogy ne ártson az ügynek, a 
melyet képvisel. A gvüzeimet bizo­
nyosra veszi, de azért aggódva gon­
dol arra. hogy mit hoz a holnap és 
ehetséges lesz-e majd a romokon 
fölépíteni az uj épületet.

Páris, január 7. (Az Esti Hírlap 
távirata.) A »Siede« szerint a semmih"- 
széket értesítették, hogv a titkos dossier- 
ben egy hamisított irat van és hogy a 
hamisítás egy a külügyminisztériumban 
lévő irattal való összehasonlítás utján 
bebizonyítható. A minisztérium megen­
gedte, hogy ezt az iratot átadják a 
semnnlöszéknek.

Cavaignac belépett a --PolHc frent 
raise* nevű uj ligába.

Képviselőválasztás Nagy­
szebenben.

Aagy-Szeben, január 7. (Az Esli 
Hírlap távirata.) Wächter Henrik nyu­
galmazott pérzügyigazgatót ma egy­
hangúlag kikiáltották országgyűlési kép­
viselőnek.

helyiségeit.
Az egyetemi tanács pedig a határo 

zat kihrdetése után Wlassics Gyula köz- 
oktatásügyi miniszterhez hajtatott a kép­
viselőházija.

Az Egyetemi kör bizottsága köny­
vébe a követkzőket jegyezte be a kör 
elnöksége :

Tisztelt Bizottság!
Ezennel tudomására hozom a t. bizott­

ságnak és a Kör t. tagjainak, hogy legif­
jabb Ábrányi Kornél elnökkel egyetemben 
az Egyelem Ngs. Rektoránál jártunk s 
miután a békés kibontakozásra módozat 
nem" találtatott, az Egyetem Tanácsa hiva­
talosan tudomásunkra hozta, hogy az 
»Egyetemi-kört« felfiiggessti. A felfüggesz­
tés t.irtania alatt az összes hivatalos funk- 
c/.iók szünetelnek és a Kör helyiségei 
zárva tartatnak. Budapesten, 1899. január 
7-én.
Eegilj. Ábrányi Kornél, Ludwigh Rezső. 

alelnök. elnök.
Az «Egyetemi kör» ajtajára pedig ezt 

az értesítést függesztette ki az elnökség.
Értesítés.

met természetesen mindenütt felszapo* 
rodott, a szemetet legtöbben kidobták a 
utczára, vagy a szomszéd telekre, vagy 
az udvarokon engedték felhalmozódni, 
ami a köztisztaságra és a köz- 

zsógre nézve bizonyosan nagyon 
károsan hatott. A rendőrség soka­
kat feljelentett, a VI. kerületi elöljáró­
ság pedig többeket megbüntetett köz- 
tisztaság elleni kihágásért. Erre aztán 
sokan folyamodtak a főváros tanácsá­
hoz, hogy adja ki vállalatba a szemét­
szállítást valakinek, ők majd fedezik a 
költségeket. A tanács ez értelemben le-, 
irt a VI. kerületi elöljárósághoz, hogy 
adja ki a szeméthordást vállalatba s a 
költségeket ossza ki a házbérjövedelem 
arányában. A szeméthordás, melyet 
Háringás Károly vállalt el, 3185 írtba 
került s a felosztás után a házbér­
jövedelem 1'9 perczentjét kellett a 
László-utcza és környékbeli lako­
soknak fizetni. Ezt ők sokalták s 
felebbezést adtak be a határozat ellen 
a közgyűlésben. A tanács erre leirt az 
elöljárósághoz, hogy egyeskedjók a 
felebbezőkkel. Az elöljáróság tartott két 
egyezkedési tárgyalást is, mig végre 
tegnap ki tudott egyezkedni a felekkel 
abban, hogy csak 1 perczentet kell 
fizetniük, mig a lobbi »/i„ perczent meg. 
fizetése a főváros pénztárát terheli.

Rendőri hírek
— Eltűnt. Végit János kúriai hivatal­

szolga ma megjelent a főkapitányságnál s 
előadta, hogy fia Végh Jenő, aki legutóbb 
Dolinay Gyula ifjúsági vállalatánál mini 
Írnok volt alkalmazva, ai Andrássy-ut 39. 
sz- a. lakásáról eltűnt. Eltűnéséről egy pár 
hátrahagyott sorban értesíti hozzátartozóit* 
hogy öngyilkossá lesz. Utolsó kérésem — 
írja — hogy semmi szin alatt ne enged, 
jenek felbonczolni. «A halottaknak meg­
bocsátanak.» Az eltűnt középtermetű, so­
vány, arcza hoszszas, arezszine barna) 
haja sötétbarna, szeme fekete, pelyhedzjj 
bajsza van. Fekete télikabátot, bársony 
gallérral, fekete kemény kalapot, szürke 
nadrágot, fekete czipőt viselt. A rendőrség 
mindenfelé keresi.

— Lezuhant a harmadik emelet­
ről. A könyelmüség ismét megboszulta 
magát. Ma reggel 8 órakor Sótatór-utcza 
2. sz. ház III. emeletének ablakait tiszto­
gatta Donga Éva 18 éves szobaleány és 
ahelyett, hogy az ablaktablákat Kiemelte 
volna a rámából és úgy mosta volta az 
ablakokat, beállt az ablakkönyökölőbe és 
egy vigyázatlan pillanatban egynsulvt ve­
szítve lezuhant, hogy fejét testét össze­
zúzva érjen alá a földre. A Szerencsé tie* 
leány nyomban meghalt, beszállították s 
halottas házba.

— liazzia. Tegnap este a késő éjjeli 
órákig a Vll. kerület területén nagyobb- 
szabásu razziát tartott a rendőrség. Az 
összes lebujokat (Sport, Nugerlande, Lyra 
stb.) korcsmákat és taneztermeket, mint 
Burányi, Kertész, Roth stb. féle helyeket 
látogatta meg a rendőrség, ahol na- 
gyobbára a policzia elől bujkáló némberek, 
hamis játékosok s mindenféle egyéb kétes 
alakok fordulnak meg. Összesen 31 em­
bert, férfit, nőt állítottak elő, köztük több

Ezennel van szerencsém az «Egyetemi 
kör» t. tagjait arról értesíteni, hogy az 
Egyetemi Tanács u kört további intéz 
kedésig felfüggeszti, minélfogva a kör 
helyiségeit bezáratom. A leitüggesztés 
tartama alatt az összes hivatalos funk- 
cziók szünetelnek. Budapesten, 1899. 
január hó 7-én.

Legifj. Ábrányi Kornél Ludwigh Rezső 
alelnök. elnök.

Az Egyetemi kör helyiségei tehát ma 
délelőtt 11 órától be vannak zárva.

Városi ügyek.
— Szemétbotrányok. A Cséry féle 

szeméthordási szersődésben a szemét­
hordási övezetből kimaradt a S.-.t. László 
ut és környéke, úgy, hogy ott u IDerv 
féle szerződés érvényre jutása után tel­
jesen elmaradt a szeméthordás. A sze-

ismert alakja a rendőrségnek.
— Gondatlan szülők. Rumpler Te- 

réz napszámosod ma koráu reggel el­
távozott férjével szép völgy-utcza 34. szám 
alatti lakásáról, s két gyermekét, a 4 
éves Fannit, meg a 2 éves Istvánkát a 
lakásba zárta, Az apróságok közel mentek 
a tűzhelyhez s ott melegedtek. Kis idő 
múlva a széltől a kéményén lecsapódó 
széngáz kiömlésétől rosszul lettek, s esz­
méletüket vesztették. Így találta meg any- 
jók őket, amikor nyomban orvosért sietett, 
aki a kicsinyeket ápolás alá vette, s most 
már túl vannak a veszélyen. Az anya 
ellen a rendőrség megindította az el­
járást.

— Bosszúálló napszámos. Pékár- 
ssik Antal Eisner Samu órás- és ék­
szerész boltjának kirakatat a vele vitt, 
hatalmas bottal beverte úgy, hogy több 
órát is megsérteti. Az órás punászára a 
dühös napszámost átadták a bíróságnak.
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Törvdny előtt.
- Játéka fegyverrel. Hogy nem 

gyerek kezébe való a lövőfegyver, azt 
Neumann Nándor tanuló esete is bi- 
zonyitja, aki a mull nyáron többedma- 
gával ki akart rándulni Esztergomba. A 
diákok revolvert is vittek magukkal az 
«setre, hogyha rablók állítanák meg a 
vonatot, mint azt a regényekben annyi­
szor olvasták, védhessék magukat. A 
kirándulásból azonban mi sem lett, mert 
Neumann az előtte való napon magá­
hoz intette lencser Győző kőfaragó 
inast, hogy megmutassa neki, mily ha­
talmas fegyver van a bőrtokban. Megtöl­
tötte a forgópisztolyt, melynek azonban 
golyója a szegény inas nyakába fúró­
dott, aki nyolezvankét nap volt fekvő­
beteg. Végre is Röntgen-sugarak segít­
ségével a nyak ellenkező oldalán meg­
találták az ólmot és kivették. A tör­
vényszék ma Lenk Gyula kir. tábla- 
biró elnöklete alatt gondatlanságból 
okozott súlyos testisértés miatt 30 frt 
pénzbüntetésre Ítélte a vigyázatlan 
diákot.

— Megégett gyermek. Szarvad i 
Anna tót mosóné ez évi ápril 6-án jól 
befütött az egyszersmind konyha gya­
nánt is szolgáló lakásába és négy éves 
kis fiát, őrizetlenül hagyta. Maga pedig 
ruhákat teregetni felment a padlásra. 
Mikor nagysokára lejött, a kis gyerme­

ket, aki a tűzzel játszadozott, összeégve 
találta. Sebeiből azonban felépült. A 
törvényszék ma gondatlanságból okozott 
súlyos testi sértés miatt vonta felelős­
ségre a szegény anyát, akit azonban az 
ellene emelt vád alól felmentett.

«különfélék.
— Szilágyi Sándor betegsége.

Szilágyi Sándor a hires történetludós, 
nagy beteg. Állapota folyton rosz- 
szabbodik és aggódó környezete min­
den pillanatban várja a katasztrófát. 
Orvosai teljesen lemondtak a fölépülés­
ről és a legjobb esetben is még csak 
egy-kél napig küzdhet életereje a ha­
lállal szemben. Ma délelőtt állapota kü­
lönben valamit enyhült, mert láza nincs. 
Agya mellett folyvást unokahugai, Mayer 
Gyuláné és özv. Szűcs Gyuláné, to 
vábbá két vöröskereszt egyesületi ápolónő 
tartózkodik. Az öreg ur az éjét nyu­
godtan töltötte és a délelőtt folyamán 
csekély táplálékot is vett magához. 
Eszméletét gyakran elveszti és látoga­
tóit nem ismeri fel.

— Érdekes föherozegi beszéd. 
Budai honvéd tiszti körökben sokat be 
szélnek József főherczegnek, a magyar 
királyi honvédség népszerű főparancs­
nokának beszédéről, amelyet a császári 
jubileumi éremmel való kitüntetésekor a 
báró Fejérváry Géza táborszernagy által 
vezetett honvédelmi minisztériumi tiszti 
és tisztviselői küldöttséghez intézett. E 
beszédet most szó szerint közli a Budai 
Újság. A honvédelmi miniszter üd­
vözlő beszédére József főherczeg a többi 
közt igy szól:

Felséges urunk nehéz viszonyok kö- 
EÖtt lépett a trónra. En is szolgáltam 
császári hadseregben. Elég jól éreztem 
magam ott, hisz ez az idő fiatalságom 
éveire esett. Felséges királyi urnnk en­
gem aztán a magyar királyi honvédség 
élére állított és én igaz magyar katona 
lelkemre mondom, hogy sehol se érzem 
magam oly jól, mint itt. Magyar ka 
tonaszivvel forrón köszönöm üdvözlé­
süket.
E szavakat «igaz magyar katona lel­

kemre» a könnyekig meghatottan ejtette 
ki a honvéd főparancsnok. A tisztelgő 
küldöttség természetesen lelkes éljen­
zésben tört ki. Megjegyezzük, hogy 
József főherczegnek az ötvenéves ka­
tonaszolgálathoz még négy Lónapja 
hiányzott. Ő felsége azonban a négy 
hónapot kegyelemből elengedte.

— Hófúvás a Felvidéken. Liptó- 
Szent-Miklósról Írják lapunknak: E hó­
nap 3-án és 4-én, mint már jeleztem, 
óriási hófúvások voltak itt, annyira, 
hogy Liptó-Ujvár és Poprádfelka között 
a vonatközlekedés teljesen lehetellenne 
vált. Vágtál va, Csorba és Lucsivna ki* 
EÖtli hegyszorosokban képződött hózá­
tonyokban a Kassáról jövő 8. száma 
személy és postavonat annyira a hóba

Esti Hírlap
fúródott és elakadt, hogy az utasok át­
szállással sem utazhattak tovább. Az 
összes készletben levő hóekéket hozták 
segítségül, de a folyton dühöngő vihar- 
ban ezekkel sem lehetett segíteni. Ekkor 
Vágfalváról 80 munkás érkezett lapá­
tokkal, akik folyó hónap 5-én éjfél 
utánig szűk alagutat készítettek a ma­
gas hóban a közönség átszállására. Még 
ez ideig sem sikerült átszállítani a pos­
tát, mely ott hever a rengeteg hótömeg 
alatt, 4-ike óta éjjel-nappal lázasan 
dolgoznak fáklyák mellett a vonat ki­
szabadításán. Kassa felé a személyköz­
lekedés nagy bajjal, átszállással megy 
végbe. Poprádon és Liptó-Ujvárott igen 
sok vonat tömörült össze.

— Hogy segít magán az ember,
Leleményes esze lehet Ober Ernő berlini 
polgárnak, mint ahogy azt a következő 
eset bizonyltja. Ober amint egy éjszaka 
hazaidé bandukolt volna, kétféle okból 
nem tudott a házba, ahol lakott bejutni. 
Először, mert a kapu zárva volt, másod­
szor mert elfelejtette a kapukulcsot ma­
gával vinni. De Ober nem esett a leje 
lágyára és egyet gondolt. Odasietett a kö­
zeli tüzőrségbez, föllármázta őket, azok 
pedig a legnagyobb apparátussal kivonul­
tak a kérdéses ház elé. Természetes, hogy 

kapu megnyillott, amelyen keresztül 
most már Ober a legnagyobb kényelemmel 
besétált, és az is természetes, hogyObernek 
a berlini rendőrséggel konfliktusa támadt.

— Jövendölések 1899-re. London­
ban évenként egy »Old Moore« czimü 
najilárt adnak ki, amely jövendomonclá- 
saiert roppant nagy eilerjedettségnek ör­
vend. Ez a naptár 1899-re nem sok jót jö­
vendöl az angoloknak.Szerinte márcsius- 
ban az egész év legkülönösebb eseményei 
fognak bekövetkezni. Áprilisban Ang- 
lia pulzusa reszkedni fog. Májusban 
rósz hirek érkeznek a britt udvartó 
Júniusban a londoni grófsági tanács 
»vastagbőrü és megátalkodott« lesz. 
Augusztusban a halál dús aratást fog 
tartani. Karácsonykor pedig szomorúan 
fognak zúgni a harangok.Ez év folyamán 
lesznek a parlamenti választások, mert 
a miniszterelnök visszalép. Ez év első 
hónapjaiban válságok lesznek Amerika 
ban, Dél-Afrikában és Németországban. 
Francziaországban pedig forradalom 
tör ki. Ezer szerencse, hogy rólunk 
hallgat a tiszteletreméltó >Old moor«»!«

— A telefon elterjedése A »Pro­
metheus« a telefon elterjedésének erdekes 
statisztikai képét közli. E szerint Ameri­
kában 1893 ben 200,000 telefon beszelő 
állomás volt, inig ma már 900.000-re 
emelkedett, ezek száma. Németország ált a 
második helyen 140.000 állomással (1894- 
ben csak 93.000). A többi ország megle­
hetősen elmarad ezek mögött: Angliában 
75000, Svédország öOOlO. Francziaország 
35000, Svájcz 30000, Ausztria 20000, 
Oroszország 18000, Norvégország 16000, 
Dánia 15000, Olaszország 14000, Spanyol- 
ország és Hollandia 12 1200C, Belgium
11000 és Magyarország 10000 állomással 
bir. A többi kisebb és tengerentúli orszá­
gok telefonhálózata GOOC állomástól megy 
lefelé. A mi telefonállomásainkat könnyű 
lenne megötszörözni, ha a dijakat felényire 
leszállítanák.

— Halálos kardpárbaj. Az aradi 
társaságot egy tragikus végű kardpárbaj 
tartja izgatottságban. A párbajról és 
ennek előzményeiről a következőket 
írják Aradról: Egy Seidner Samu nevű 
aradi polgár nehány nap elölt több 
hölgy társaságában v igán pezsgőzött egy 
elegáns aradi kávéházban. Egy másik 
asztalnál köt katonatiszt ült és szintén 
többet ittak már a kelleténél. Egyszerre 
egyikük, Iiadini Damian conte hadnagy 
fölugrott és az előtte teljesen ismeretlen 
társasághoz üli.

— Tekintsék megtiszteltetésnek, 
szólt kihívó hangon, — hogy maguk­
hoz ülök.

Azzal nevetve felkapott egy pohár 
pezsgőt és fenékig kiürítette. Seidner 
természetesen felháborodva távozásra 
szólította fel a boros tisztet, ez azon­
ban kardot rántott és megtámadta 
Seidnert. A másik tiszt is karddal sie' 
tett pajtása segítségére, de már nagyon 
el lehetett ázva, mert. a fegyvertelen 
Seidner, rövid dulakodás után, könv- 
nyen elbánt velük. Másnap minda* 
kéi tiszt kihivatta. Először Badini 
hadnagygyal verekedőt!, még pedig 
kardra. Soidnernek könnvt-hb sérülése­
ken kívül más baja nem esett, ö azon 
ban a szerencsében ellenteio karján az

összes ereket átvágta, úgy hogy még az 
amputálás sem használt. Badini tegnap 
reggel nagy fájdalmak közt kiszenve­
dett. Badini Damian hadnagy olasz 
conte családból származott, rokonszen- 
“zenves fiatal ember volt, aki 1895.

ovember havában lett hadapródból 
tisztté az ezidőszerint Aradon állomásozó 
33. gyalogezredben. Némelyik az el­
hunytat Badeni Lajos gróffal, a volt 
osztrák miniszterelnök fiával tévesztet­
ték össze, aki azonban csak, mint a 
Szombathelyen állomásozó 11. huszár­
ezred tartalékos hadnagya tartozik a 
hadsereg kötelékébe. .

— Az olaszországi megkegyel- 
mezés. Umberto király deczember 29-én 
megkegyelmezett a milánói »kenyérzavar- 

' sok« miatt elítélteknek. Ez a kegyelem 
nem terjed ki a zavargások vezéreire és a 
bujtogatókra, a képviselőkre és hírlapírókra, 
egyedül a megtévesstetteket menti föl a 
további büntetés alól. A teljes szabadságu­
kat csak a két évig terjedő kisebb bünte­
tésre elítéltek nyerik vissza, a többiek bün­
tetésének maximuma 3 évre szállíttatott le, 
E kegyelmezés következtében 2700 elitéit 
nyerte vissza a teljes szabadságát. Ezek 
közt van Kulischov Anna Írónő, Turati 
szoczialista élete társa is.

— Tánczestély. A budapesti ka­
tolikus kör e hónap 11-én, szerdán, este 
S órakor tánczestélyt rendez a saját dísz­
termében (IV. Molnár-utcza 11. sz. 1. em.) 
Részvételi jegyek a kör titkáránál, a meg­
hívó előmutatása mellett 6—8 óra között 
válthatók.

— A budapesti orvosok szövet­
sége e hónap 12-én, csütörtökön délután 
fél 6 órakor a búd pesti kir. orvosegyesib
let helyiségeiben (VIII. Szentkirályi-utcza 
21.) tisztújító közgyűlést tart a következő 
tárgysorozattal: Elnöki megnyitó. — Tit­
kári jelentés. — Pénztári jelentés. — 
Pénztárvizsgáló bizottság jelentése. —Pénz- 
tárvizsgáió bizottság választása, — Eset­
leges indítványok. — Tisztikar és vá­
lasztmány választása. — Uj tagok válasz­
tása.

— A lengyel Somoskeőy buda­
pesti telke. Kori tovszky Konstantint 
a lengyel Somoskeőyt aki most még a 
budapesti kir. ügyészség foglya, de leg­
közelebb már útnak indítják Gaiicziaba, 
Budapesten árverezik. A hivatalos lap 
a következő hirdetményt hozta:

ÁRVERÉSI POTHIRDETÉS.
34576/898. A budapesti kir. tszék mint 

tkvi hatóság közhírre teszi, miszerint a 
Volf Károly egri lakos végrehajtatnak 
More de Korytowo Korytovszky Constan­
tin budapesti lakos végrehajtást szenvedett 
elleni 1000 forint és járulékai iránti vég' 
rehajtási ügyében 23516/898. sz. a. kibo­
csátott árverési hirdetményben a Budapest 
főváros pesti részének 1906. sz. tkvi beté­
tében felvett 1906. hr. számú számú s 
Budapesten, a Jokai-ulon fekvő és a vég­
rehajtást szenvedett nevén álló ingatlanra 
9194 forint kikiáltási árban (Budapest, V., 
Alkotmány-u. 22. földszint 1. ajtó) 1899 
évi február hó 4. napjának d. c. 10 órá­
jára kitűzött árverés az 1881. LX. törv 
ez. 167. §-a alapján Szeiff Károlyné szül. 
Retter Gizella végrehajtató éidekében is 
6000 frt tőkekövetelése s járul, kielégítése 
végett megtartani fog. Budapesten, 1898. 
deczember hó 16-án. A budapesti kir. tszek 
mint tkvi hatóság.

— A franczia fökonzul kitüntetése.
Egy párisi sürgönyünk jelentése szerint 
De lurcnne d’Aynac budapesti fran­
czia főkonzuli chevalier du mente 
agricole-Iá nevezték ki.

— Udvarias gavallér. A Népszínház 
egyik bájos fiatal művésznőjéről van szó, 
akinek mesés gyémántjaiban méltán gyö­
nyörködik a publikum. A karácsony és az 
újév újabb drágaságokkal gyarapította az 
angyal ékszertömegét és a fiatal művésznő 
sietett ezeket egvtől-egyig magára rakni.

— Ab, — mondja neki valaki csillogó 
szemmel - ha éu most magát megszök­
tethetném.

— Hová vinne ? — kérdezte az angyaj 
előzékeny mosolylyal.

-- A zálogházba — felelte a gavallér 
habozás nélkül.

— A magántiiztvlselök országos
nyugdijegyesillete január bó 8.án, vasár­
nap délután 3 órakor, az egyesület hely - 
gégében VII. Kerepesi-ut 78. sz. a. váiarz.- 
mányi ülést tart.

— A „Hódold diazfelvonnl&a*. Liieiihut :t
rrnez óriási Uürkone látható Városliget. Andrást - 
vóc-^n, reg-zv) 0-től este VJ5 óráig, UolépúrlfJ 50 kV
kj uí'Lív iái•

A jótékonyság hiénái.
(At Kati Hírlap tudósítójától.)

Szerdai lapunk már irt arról az újabb 
botrányról, hogy egy jótékonysági egye­
sület, az országos izr. leánykiháza• 
siló egyesület, mint csapta be a jóté­
kony sziveket és mint gyámolította a 
szegények helyett, annak vezető tagjait.1 
A bűnös üzelmek folyhattak volna ki 
tudja meddig ? A nagyközönség , össze­
harácsolt filléreiben zavartalanul dus- 
kálkodhatlak volna továbbra is, ha 
Klein urók számításába hiba nem 
csúszik.

Klem Bernát még egy óv előtt Deb- 
reczenben kereskedő volt. De azért na­
gyon csalódnék aki talán azt hinné, 
hogy Kleinnek ez volt az igazi hi­
vatása. A kereskedő jelző csak takarónak 
volt jó; ő már Debreczenben is a jóté­
konyság apostolának érezte magát. Éve­
ken keresztül aiapitgatoll egy hasonló 
egyesületet,mint a mostani, ügynököket 
tartott mint egy jó biztosi tó társasághoz 
illik és aquiráltalla a tagokat, úgyhogy 
Debreczen és környékéből elég számo­
sán kerültek ki pártoló, alakító és egyéb 
caimekkel ellátott tagok, —akik fizettek. 
Klein ur ezek szerint vígan élt Debre­
czenben, mint a jótékonyság gyakorlója 
és nem lennénk tárgyilagosak, ha meg 
nem említenénk, hogy hébe-hóba, mikor 
ő is soknak találta az összegyűlt pénzt, hát 
adott is valamit szegény lányok férjhez* 
menéséhez — de Klein ur ilyenkor igen 
szívesen velle, ha a hálától túláradt 
szív köszönő sorokat irt neki, amiről 
aztán volt gondja, hogy a felekezeti 
lapok tudomást vegyenek, emlegessék 
Klein n agy szív üségél: igy gondoskodott 
Klein a reklámról és amit cl veszteit a 
réven, bevette a vámon; az üzlet jól 
ment. Klein látva az ő nagyratermett- 
ségét, merész gondolatai tiimadtak és 
gondja most mar nemcsak Debreczen és 
környékére terjedt, ki, hanem képzelete 
beszárnyalta Magyarország tereit és igy 
kellően mogismerlelve magát a feleke­
zeti lapokban és számításait elég reá­
lisan elvégezve, áttette működése szék­
helyét Budapestre, hogy megkezdje 
országos jótékonyságát. Klein itt tar­
tózkodása első napjaiban rájött arra, 
hogy az eredmény még nagyobb lenne, 
ha va'ahogv változtatna azon, hogy a 
rendes tagok 2 koronás, a pártoló ta- _ 
gok 1 koronás lefizetése helyett vala­
mi könyebb fizetési módszert alkal­
mazna és ekkor találta ki a heti 2 kros 
és 1 kros befizetést. Erre engedélyt kért 
és a belügyminiszter jóváhagyta. De 
Klein praktikus esze itt nem állt meg, 
hanem tovább gondolkozott. Klein tudta, 
hogy mire jó a perselyezés, hogy a per­
sely feneketlen mélységébe a jószivüek 
adománya, istenfélők áldozathozatala, 
mind-mind odavándorol és tényleg be­
szerzett egy csapat perselyt, mellé 
ügynököket és az egyesüld meg­
kezdte működését. E működés módja 
is érdekes. Ügynökei akiK 40 szá­
zalékára a befolyt összeg után 
dolgoztak, magukhoz vették a ma­
gasztaló czikkeket <-s azzal állítottak 
he a jószivüekhez. Példának kiragadunk 
az »Ungarische Wochenschrift« mult
hónap 19-iki számának dicsáriádájá- 
ból egy-kél sort, mikor a czikkiró aka­
ratlanul is kimulatja a foga iehérét: 
«Nem akarok esetleg ugv feltűnni, mintha 
as egyesület elnökének reklmnczikket 
szándékoznék írni (!) Tisztelet annak, 
aki tisztelet illet». Hát amint látszik 
minden jól ment volna, de Kiéin ur ez 
a1 kai mmal egy kissé elszámilolta magát. 
Ugyanis az itteni ortodox zsidóhitköz­
ség is már régtől per»elyez a szegényei­
nek, Hogy Klein elkezdett itt a főváros­
ban is működni, a hitközség jelen­
tékenyen kárositva erezte magát 
és megkezdődött az ellenségeskedés. 
V. ellenségeskedésből származott a 

i-Tinmel kisérés és ez volt 
I K ein Bernát veszte.

l'rdoke® lesz egv keveset beletekül"
I t 1:!"• !: Klein boszorkánykonyhájába és
II . vén t'izp'meirői egvet-mást elmondani. 
I A botrányos ügyben a VI. kerületi 
j ölő iá ró- ig erélyesen folytatja a vizsgá-

xa



Esti Birlap 1899. január ?

A vizsgálat folyamán kitűnt, hogy a 
jótékonyság e nemtői gyűjtések ered- 
ményérol könyvet egyáltalában nem 
vesetiek. Az ügynöknek legelőbb kezébe 
adták a meghatalmazást. A meghatal­
mazás különben igy néz ki:

Kívülről:
Weisz Herman

Soroksár,
Belülről:

Orsz. izr. leánykibázas. jóték. egyesület 
Budapest.

435. hsz. Jóték. ügyben bélyegm.
-“Sa;

Meghatalmazás.
A magy. kir. belügyminisztérium 

44704'V=b számú engedélye alapján 
meghatalmazzuk

Weissi Herman 
budapesti iakost,

hogy az «Orsz. izr. leánykiház. jóték, 
egyesület» részére a soroksári heti tag

elment Qnodyhos, megelőzte Starkot 
és kiegyezett vele — mint maga mondja 
— 1000 forintba Az Ónody segítsé­
gével sikerült is a sorsjáték! engedélyt 
megkapni s azegyesület —Klein Bernét 
állítása szerint — kifizette Ónodynak 
az 1000 frt províziót, Stark pedig sem­
mit sem kapott,

A sorsjáték pénzügyi intézőjének 
Gaediekének a képviselője, ma már 
ott is járt a VI. kerületi elöljá­
róságnál s igen kíváncsian tudako­
zódott, hogy mi lesz a sorsjátékból, 
u.oit a Gaediekének 4000 forintja fáj. 
Bizony nem igen tudták megvv 
gasztalni. Az elöljáróság ugyanis mamár 
meglette a szükséges intézkedéseket- 

I Ma ment át az átirat a főkapitányság­
hoz, hogy vonjanak be minden mégha

Az Esti Hírlap

dijakat (rendes tagtól 3 krt, pártoló tag-1—> ~-o» ------ -
tói 1 krt) egy darab zárt, az egyesület talmazást, mert az ezekkel való gyűjtés
/uiimáiml óa-nnoentióirnl r»l I n t nt t Ttfll'SP.lvhe I . • / _ i . • r. A if.. A.. Ac r.czimével és pecsétjével ellátott perselybe 
beszedhesse.

Budapest, 1898. julius hó 6.
Orsz. izr. leánykiház. jóték. egyesület.
Ketter Leo Klein Bernit

titkár. vezérelnök.
Alul jött a főkapitányi láttamozás.
Amint látjuk tehát, majdnem minden 

községnek külön ügynöke volt, aki a 
meghatalmazással jelentkezett a község 
elöljáróságánál s a község területén a 
gyűjtésre engedélyt kért. Az illető ha­
tósági község pedig bejegyezte az en­
gedélyt a meghatalmazás aljára, a fő­
kapitány! láttamozás alá. A köriyörado- 
mányok gyűjtése igy folyt és pedig leg­
több helyen igen szemtelenül. íme egy 
feljelentett eset.

Neubauer Gusztáv budapesti lakos pa­
naszt tett az elöljáróságnál, hogy vidéken 
lakó apósával Schwarcz Sándorral hogy 
bánt el az egyesület. Schwarcznál, ki elő­
imádkozó.s nagy ismeretsége van, egy Heller 
Leo nevű ügynökjelent meg (az egylet volt 
titkára) s megmutatván a meghatalmazást, 
pénzt kért. Az öreg fizetett, kijelentvén, 
hogy ö ezzel egyleti tag lett s igényt 
tart arra, hogy leányának ki épen férj­
hez megy, kiházasitási jutalékot adja­
nak. Persze Heller eget-löldet ígért. 
Schwarcz egyszer csak kapuit a«vezérelnök»- 
töl egy levelet, hogy leánya segélyre csak 
akkor tarthat igényt, ha az öreg kezébe 
vesz egy perselyt és faluhosszat gyűjt az 
egyesületnek. Persze erre nem állt ra az 
öreg Schwarcz, hanem feljelentéssel fenye­
getőzött, mire Klein Bernét küldött neki 
50 drb aláirt s egy forint évi tagdíj befize­
téséről szóló kitöltetlen nyugtát arról, hogy 
adja el Schworen ismerőseinek azokat, 
s a bejött összeg less a leányának 
adandó kiházasitási segély.

Ilyenformák voltak a gyűjtések. A
hazaérkezett ügynök kiürítette a per­
selyt s a tartalmából kapott 40 per- 
czentet.

Az egyesület sápolásáról még botrá­
nyosabb dolgok derültek ki magának az 
elnöknek vallomásai nyomán.

Itt a tárgysorsjátók különösen elő­
térben áll. Grossfeld Iguácz választ­
mányi tag ugyanis vállalkozott arra, hogy 
szerez az egyesületnek olyan embert, aki a 
tárgysorsjátékot iinanczirozza. A dolog 
sikerült is neki, Gaedickc bankár ment 
lépre, ki a sorsjátékra mindjárt előle­
gezett is 4000 frtot az egyesületnek. Ez 
pedig fölötte szükséges volt nekik, mert 
ki kellett fizetni a Groszfeld 1000 frtnyi 
provízióját és még mást is.

Ez a más pedig egy második 1000 
frt volt. Klein Bern át ugyanis, mint 
maga vallotta, nem igen volt hajlandó 
Stark Józsefnek, ki a tárgysorsjáték 
engedélyezésének kivitelét vállalta 
magára, megadni sz 6000 Irt 
províziót, ulánna nézett hát, m.- 
féle befolyásos emberrel tudja ezt 
Stark kivinni. Hátha annál olcsóbban 
lehetne dolgozni ? Sikerült is. Kinyomozta 
tehát Klein Bernét, hogy Stark József 
'Onody Gésának a tiszaesslári por 
idejéből ismeretes antisemita, volt 
országgyűlési képviselőnek segítségé- 
tel akarja a sorsjátéké engedélyt 
fncgsecresni. A «vczérelnök» tehát

még ma is folyik főváros és orssdg 
sserte. A fővárosi tanácshoz pedig az
az előterjesztés meg, amit már megír­
tunk, hogy vegye tudomásul az egyesület 
működésének felfüggesztését, nevezzen 
ki hatósági biztost, s tegyen lépéseket 
a belügyminiszternél, hogy a sorsjáték! 
engedélyt a pénzügyminiszter vissza, 
vonja.

Orsz. Izr. Leány kiházasitási Jót. Egy­
let Budapest feliratú levélpapíron a 
következő sorokat kaptuk, amelyekre a 
válasz fönnebbi közleményünkben ol­
vasható;

Tek. szerkesztő ur! F. hó 5-én »szé­
delgő leánykiházasitók« czira alatt megje­
lent csikkére vonatkozólag, szíveskedjék 
helyreigazító soraimnak is b. lapjában 
helyt adni. Feljelentő Robicsek ur -ehet, 
hogy Klein Jakab nevet jelentett fel, de 
én magamat Jakabnak soh’sem mondtam 
Nincs mit szégyenlenem a Bernét nevet, 
amelyhez sok száz szegény hálája ragad. 
Szerénytelenségem talán most megenged­
hető T- a vizsgálat befejezése után bi­
zonyítani logok. En nem az áijótékonyság 
terén vagyok ismert ajak, hanem az ön- 

ízetlen jótékonyság terén, ahol vagyont 
áldoztam. Debrecenben en elsőrangú 
füszerkereskedő voltam, kitűnő menetű 
üzlettel bírtam és az általam alapított 
»leánykiházasitssi egyleU-től üt fizetést 
nem húztam. Az egyleti pénztári szekrény 
nem találtatott tárva-nyitva, a pénztáros 
pedig, aki nem húz fizetést — saját üzle­
tének elhanyagolásával -- nem lehetett 
mindig ott. Á bevételek és kiadások a 
vizsgálat előtti napig voltak könyvelve. Az 
egész országban 1—2 krókát nem gyűj­
töttek, csakis évi 1 fitos tagokat. Starck 
Józsefnek 5000 forint nem lett fizetve 
és igy tehát nem lett 9000 formt 
eljótékonyczélozva- Igenis 400 korona lett 
kiosztva szegény lányok részére, most 1000 
Korona lett volna kiosztandó, ha a vizs­
gálat meg nem akasztja. 10 hónapja, hogy 
működünk. Más kezdő egyletek az első 

I évben alig bírják a reglet kihozni; m 
már 4000 korona tőke felett rendeke- 

' zünk,
A titkárt kielégítettük ; én magam vég­

zem most a titkári teendőket is. A titkári 
fizetést meg akarjuk takarítani a jótékony 
czélnak — ez is hiba ?

Meg sem hallgatva és már is elitéivel.. 
A vizsgálat megejtése után bővebben fogok 
czáfolni — hiteles adatokkal Ezt kérem 
bevárni. A sajtó gyorsan öl . . .

Budapest, 1899. január ti.
Kitűnő tisztelettel 

Klein Bemeit.

A magyar újságolvasás megkedvelteié- 
sire ie szélesebb körökben való terjesz­
tésére az Esti Hírlap közönsége, tehát 
az egykrajozáros hírlap minden vevője 
számára mindennap a törvény felügyelete 
alatt dili tárgy-

sorsjátékot
rendezünk.

Egy krajozárirt az Esti Hírlap minden 
vevője játszik ée pedig nem csupán 
az aznapi számokra való sorso­
láson, hanem a heti sorsoláson is 

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke öO korona. A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak. 20 0 korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénz­
értékéi, mindenképpen beoses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető 
nyereménytárgyakat adjunk.

Így választottuk a rendes napi 
ötven koronás nyeremény -kre a 
kővtkeztíketi

Szép nagy olajfestmény 
arany keretben vagy

Női aranyóra, arany lanoz 
ozal. . . .

A hétszáz koronás nyeremenytar- 
gyak: , .. ....Kitűnő gyártmányú biczikli
vagyKettős fedelű férfi arany-óra 
arany lánczczai.

Azok számára, kiknek e nyeremény 
tárgyak nem felelnek meg, a nyertes lap- 
példány bemutatása után utalványt állítunk 
ki, melynek alapján az alantabb megnevezett 
ismert iónévá fővárost czégeknéi 60 illetőleg 

a 200 korona értékű tárgyakat kaphatnak.
Sternberg Armin és testvéré­

nél (Kerepeei-yt 86. sz.) hangszereket.
Lukács NI, Mártonnál váezi-utoza 

4. sz.) ékszereket.
Grossniapn 5.-nél (Bécsi-utcza (6, sz

férfi-ruhákat.
Herényi és FrankS-ndz (Kossuth La 

jos-u. 27. sz.) nöiruhákat.
Számon Istvánnál (váozi-kórut 12.) 

fűszer eket.

¥63. _._._. rimamuranyi vasmürészv.
298—299.60.— közúti vaspálya-részvény
881—381.60.— városi villamos vasutresz- 
veny 226-227,-.- írton

Zárlatkor maradt: osztrák hitei- 
részveny 361.85, magyar hüelreszvinv 
391.50, osztr.-magy áilamvasut reszv. dbd.su 
déli vasut-részvény 62.—, leszámitolo-bane 
részvény 263.— jelzálog hitelbank rész 
vény —. — rimamurányi vasroü-reszv.
298.—.—. közúti vaspálya részvény
881,_. városi villamos vasut-részvény
227—. forinton. .

A gabonaüzlet Bécsben. A 
tengerentúli alacsonyabb jegyzések a spekula 
cziót eladásokra késztették, a hangulat el 
lanyhult.

Jegyzések:
Búza tavaszra . •
Rozs tavaszra . .
Tengeri máj.-jun.-ra 
Zab tavaszra . . .

Az értéktőzsde 
párisi hausse jegyzések a hangulatok meg* 
szilárdították, a forgalom nagyobb aranyo­
kat öltött.

Jegyeztek :
Osztrák hitelrészvény o62. —,magyar hiel- 

részvénv 391.—, magyar aranvjáradek 
120.25, magvar koronajáradék 97-76 angio 
bank 156.—, osztrák-magyar államvasv 
részvény 364.— forinton.

9.52-9.64
830—8.32
6,18-5.20
6.08-6-10

Béosben. A

Felelős szerkesztő: Gáspár Artur.

K m. kir. honvédzenesar hangversenye 
karmester ve/.cníso »elleti 819

Szabad bemenetKezdete 8 órakor.

A csütörtöki
lappéldányainkra való sorsolás ma szom­
baton (ióléjő'.t ment végbe Weimnann 
Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrássy-ut 
9, sz. 11. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sorso­
lásban részi veitek a január C-iki 
csütörtöki e napi kelettel kibocsátott 
összes lappéldányok a lap homlokzatán 
olvasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott a napi 50 koro 
nás nyereményre a január 5-iki 
csütörtöki

* CG—122 #
mint azt a W< m maiin Fülöp dr. kir 
közjegyző állal leiveit tanúsítvány híva 
taiosan igazolja. AZ ESTI HÍRLAP

első magyar
Budapesten, VII.'immn 40.

313
í Nacv medeuezék. — Zuhanyok. - Gőzkam­
rák - Nyugvótoreiu. - Frotivozók. - 

Tynkszcmvágóií. — Borbélyuk
StáaS- és porczetlanfurdok

Téli Kiállítás
az orsz, Mae- RéDzömüvészeti Társulat

városligeti Műcsarnokában
1898. deczismber 1-től 1899. janimr 15-ig. 

Nyitva, reggel -I tőldélután 4-ig és. Vasár. 
nap d. u. 5 órától 8-ig villamos villagitás- 
núl a rendes belépő díj mellett, Csmövtn- 
kön este ti-11-ig villani-vjlágjUs melleit 

Sétah«iiilóverseny. r>LJj rrji.
Belépődíj egy horony,

Vásárnap deli 1 ómtól d. u. 4-ig 
282 Képes Tárgymutatóéra 30 krctfceciv.

KÖZGAZDASÁG

Jelentések ss tőzsdéről.

SZÍNHAZAK.
Mai színházi műsorok i

Kent »éti sxinhdx: A u agy mama Csiky GergcU 
vigjátóka .1 felvonásban r őszcr-plok Pi i- Ue K- 
Zilahi, Gycnee, Horváth, Vlavári M. Csillag T 
Vizvávy, Rákosi Se.. Gabnnyi, Kczdotc 7 órakor.

Optirah&x; A tévedt nő Verdi operája 4 fel- 
voná-bau. Főszereplők Lcjo Lili, licit#, Arányi, 
Takács, Dalnoki, Kornál, Hegedűs, tizondrői utána 
Nappal és éjjel Ballett kér. képben Kezdete "

üxinhdx: B. A. L, K. K. Hérvé oporottje 
3 felvonásban. Főszereplők Boror.% Szilágyi, Rózsa- 
hegyi» Odry, IUthonyi. Letlofszky G., Vlád 
Bilkel. Kred.ue 7*/a óidkor.

Virffminhéxt: A galamb bohózat 4 felvonásban 
Főszereplők Sa;«tnury Halft*?*), Nógrádi, Tapol 
ezai, Hegedűs, Balassa, bzeróroy, Bárdy Kczuete 
71 „ orakor.

JíépsxinActxt Az éden Bokor József nepstin 
mtivo 8 felvonásban, Főszcieplők: Blaba L. 
liiaha á., Szabó, Vidor, Tollagi, Solymosi, lm 
binszky, Ujváry. Kezdete 7 órakor..

A gabonaiiziet Budapesten. A. kül
földi baisse tudósítások az irányzatot el- 
lanvhitották, a malmok nem akartak vá 
sároini. L.ku.t ti.OU q. búza 5-10 krral 
alacsonyabb áron.

A következő buzafajok kerültek forga­
lomba: , , ,,. .. . ,
Tiszavidéki 300 min. vS.2 kg. 10.40 frt

200 „ 75.3 „ 10.10
!00 .. 80 „ 10.70

3300 „ 76 „ 10.30
1700 ., 78 ,, 10-61 ,

g.'r'véb gaoonanemüekben az irányzat 
lauvhá, az árak csökkenlek.
Rozsot 8.00 -8.20, tengerit 140-4.50 és 
zabot ö.80—6.10 iorinton adtak el

A határidöpiaczon baisse hangulat ter­
jedt ei, az árak lényegesen hanyatlottak. 

Kötöttek
Búza íuárckiusra . . 9,63—9.67
Rozs márc-iusra , . 8.17—8.14
Tengeri májusra . . 4.89—4.86
Zab márcziusra . . 6.83—5.80

A budapesti értéktőzsde. A kül 
politikai helyzet kedvező megítélésére sz 
lárd hangulat terjedt el, a vezető értékek 
élénkebb iorgalumban emelkedtek.

Azelötűzsdén előfordult kötések: oszt­
rák mtelre.szv. 361.50—362.— magyar hi- 
telreszv. 391.20—392.10 osztr.-magy. állam, 
vasút reszv. 363.40— 364.10 déli vasut-rósg. 
vény 62.—, leszámitoló-bank részvény

Tűzkárból
megmentett áruk

a következő árban adatnak el: 
Elesáus női ruhakelme, egy teljes, ru 

fiára 2 frt. 2 frt 20ki\. 2 frt 50 kr. 3 frt- 
Barkettkelme méterje 16, 18,22 kr. 
Schifon 1 vég3 frt 10 krtól 3 frt 50 Űrig. 
Vászon 1 vég 3 frt. 30 krtól 3 frt 50 krig 
Irland! vászon 1 vég4 Irt 50 krtól 5írtig, 
liumburgi vászon 1 vég5írttól 6.50kiig. 
Rumbnrgi vászon 50 röf ti frt 50 kr. 
12 gallér 1 frt 20 kr.
6 pár kézelő »0 krtól 1 frt 20 krig

Benedek és Társa
Kerepesi-ut 58. 322

NYOMATOTT A "MAGYAR HÍRLAP k'ÍADO-RLSZVLNVT'ARSAtiAEü KURFORGOGPEN

Kifolyások ellen a schneidpr-í«#
Santal-Capsulák 3,8

legbiztosabbak « nap alatt teljesen kigyógyi- 
tanalí (uraknál és nőknél) midenuemii folyásokat, 
elgyenfült féifierőt, hőlyaggyulniiást, ömldst 8tb. 
Egy dobox ára 2 frt 60 kr. Egyedül kapható 

Prosta utján:
SCHNEIDER JÓZSEF gyógyszerésznél

ltESlCA, FÖ UTCZA 14.

Katona -ügyekben,
vonatkozzanak a tisztarákra vagy a legénységre 
legjobban, leggyorsabban eljár es elintéz sorolási 

és önkéntes! ügyeket,
raklaméozléknt

megszoroz útleveleket, időelötti nösiiléefe engedé­
lyeket stb. Dominlce János, «. cs. és Mr.százados, 

tulajdonát képező

katonailgyi Iroda,
Budapest, VIA, Kerepesi-ut t. Ili


